
目 的
当院では６年前より透析中のテラスエルゴを実施しており，

自主的な運動の継続を目標としている．また，昨年より健康運

動実践指導者に協力してもらい， 患者への運動指導も始めてい

るが，具体的な進め方が分からず手探り状態であった．

そこで，今後の運動療法についての方向性を検討する為にアン

ケート調査 を行った．



対象と方法
対象：当院透析患者81名

男性55名，女性26名，平均年齢69.8歳±9.6歳，透析歴平均123.5ヶ月±109ヶ月

透析中に運動を実施している患者42名(エスカルゴ：36名，B-SES：6名)

方法：独自に作成した質問表を手渡しして回答してもらい全員より回収した

〘質問内容〙①運動に興味はありますか

➁日頃運動をしていますか

②-1 どんな運動をしていますか

②-2 週何回運動をしていますか

②-3 1日の運動時間はどれくらいですか

②-4 なぜ運動をしていませんか

③透析中の運動についてどう思っていますか

④運動は必要だと思いますか

⑤運動を教えてもらう機会があれば受けてみたいですか



① 運動に興味はありますか？

アンケート結果

多くの患者が運動に興味があった

ある 53人

少しある 22人

あまりない 3人 ない 3人

N＝81



はい 69人

いいえ 12人

➁ 日頃運動をしていますか？
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足首の曲げ伸ばし

複数回答

多くの患者が自主的に運動を行っていた

➁-1 どんな運動をしていますか？



毎日 31人

週5～6日 4人

週3～4 25人

週1～2 9人

N＝69

30分未満 34人

30分以上 29人

1時間以上 6人

➁-2 週何回運動をしていますか？
➁-3 １日の運動時間は

どれくらいですか？

時間は様々だが定期的に運動を行っていた

N＝69
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面倒くさい

運動のやり方が分からない患者がいた

➁-4 ～日頃運動をしていないと答えた方～
なぜ運動をしていないですか？
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有意義に過ごせる

必要だと思う

これからも続けたい

③ 透析中の運動について
どう思っていますか？

エ
ス
カ
ル
ゴ
写
真

透析中の運動に対して意欲的だった

透析中の運動風景



思う 52人

思わない 29人

⑤ 運動を教えてもらう機会があれば
受けてみたいと思いますか？

Ｎ＝81

運動の必要性を感じ指導を必要としていた

④ 運動は必要だと思いますか？

思う 70人

少し思う 9人

あまり思わない 2人 思わない 0人

Ｎ=81



考 察

運動内容や時間は様々であるが，多くの患者が運動の必要性を感

じ実践していることが確認できた．運動の必要性を感じながらもど

のような運動を行ってよいのか分からない．また運動をしているが

運動指導を希望する患者も多くあり，個々の患者に合わせた運動指

導を行う必要があると考えられた．

一方，運動に対して意欲的でない患者もあり，どのような関わり

をしていくべきか今後の課題である．



多くの患者が運動に対して肯定的に考えていたが，運

動の指導が必要な患者が相当数あり，個人の運動に対す

る準備性に合わせた介入が必要だと思われる．

結 語



健康運動実践指導者によるスタッフ指導

実際の患者指導
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